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Ззгадьна Ааваусериетика .роботи

Актуальність томи дослідження. Соціально-економічні 

та духовні перетворення в українському суспільстві .спря­

мовані на розбудову та утвердження власної державності, 

вимагають активної участі у цьому процесі не тільки дер­

жавних інститутів і політичних партій, а й найрізноманіт­

ніших громадських організацій і ой "єднань. Важливим чинни­

ком цього процесу виступає церква.Вона, хоч і відокремлена 

від держави, але не відокремлена від суспільства і в кон­

тексті українського державотворення дів як політичний ін­

ститут. Абсолютна більшість релігійних організацій показа­

ла не тільки свою спроможність доносити до людей позитивні 

моральні та культурні цінності, але й активно сприяти націо­

нально-державному відродженню. Віруючі *усіх конфесій під­

тримали ідею незалежності України, творення власної держав­

ності .

Не випадково Всеукраїнський науковий симпозіум "Релігія

і церква у національному відродженні" /Київ, червень 1992р./, 

науково-практичні конференції "Релігії в Україні": сучас­

ний стан та перспективи" /Київ, квітень 1993 р . / ,  "Україн­

ська національна ідея і церква" /Київ, жовтень 1993 р . / , що 

їх проводив Інститут національних відносин і політології 

НАН України з учаетю глав найбільш поширених релігійних те­

чій, а також ряд інших наукових заходів /Всеукраїнська нау­

кова конференція "Релігійна традиція в духовному відроджен­

ні України", Полтава, травень 1992 p .,  науково-практична 

конференція "Політията і влада", Запоріжжя, квітень 1993 р .,  

наукова конференція з питань регіональної політики України.



Київ, листопад 1994 р. та 1 н ./  звернули увагу на необ­

хідність дослідження ролі церкви в державотворчому про­

цесі, пошуку шляхів .удосконалення церковно-державних і 

міжконфесійних відносин в Україні.

Усе це визначає актуальність обраної теми дисертацій­

ного дослідження.

Стан наукової розробки проблеми. Публікації, присвя­

чені. висвітленню рол. 1 місця церкви у державотворенні .на­

ціональному відродженні України, розвитку національної 

самосвідомості, культури, звичаїв, традицій, побуту і їх 

вплив на процес формування духовних цінностей народів Ук­

раїни, з"явилися лише в останні роки. Це тому, що практи­

ка висвітлення релігійно-церковних проблем в радянський 

період відбивала деологічний та політичний волюнтаризм, 

абсолютизувала антирелігійну пропаганду 1 виховання,адмі- 

ні стративно-командні методи утвердження масового атеїзму. 

Органи державної влади нерідко порушували проголошені ними 

самими принципи свободи совісті, вдавались до протизакон­

них акцій 1 дій щодо релігії, церкви 1 віруючих.Відповід­

но заборонялися будь-які публікації, що об'єктивно висвіт­

лювали роль 1 місце церкви у суспільно-політичному житті. 

Тільки внаслідок загальної демократизації суспільства поя­

вились можливості об'єктивного висвітлення даної теми.

Зіяття бар"єр1в для обміну Інформацією із зовнішнім 

світом відкрило шлях на Україну новітнім зарубіжним публім- 

ціям стимулювало проведення вітчизняних досліджень.У 1990- 

1994 pp. Істориками, політологами, філософами, діячами це­

ркви обгрунтовуються окремі аспекти позитивної ролі церкви
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в державотворенні як в історичному, так і в сучасному 

контексті. Це, насамперед, праці Бондаренка В.Д.,Гелея 

С .Д ., Гопченка П .Г ., вленського В.в.,Замлинського В .О ., 

Ісіченка D . I . ,  Калініна D .A .,  Кирилюка Д.М..Колодного A .U ., 

Косухи П .І .,  Михальченка М .І ., ОНищенка О.С.,Рибачука М .Ф , 

Сверстюка в .О . , Тронька П .Т ., Уткіна 0 . 1 . .Шаповала Ю .І., 

Яроцького П.Л.

Для дослідження теми дисертаційної роботи значний ін­

терес представляють публікації, що вміщені у книзі "Церк­

ва і національне відродження" де в розді л'"Церква 1 

становлення української державності", а також у збірці ма­

теріалів Другого міжнародного ігресу україністів, що вий­

шли друком за ухвалою Міжнародного оргкомітету конгресу 

/голова Григорій Грабович/ і Національного оргкомітету /го- 

лова Ярослав Іоаввич/ . Серед них мокне виділити дослід­

ження С.І.. Білоконя, Л.Ю.Беренштейна, С.Головащенка, A.G. 

Глушака, А.М.Колодного, П .І .Косухи, М.І .Киротка, І.М.Пяо- 

лавського, М.Ф.Рибачука, Є .0 .Сверстюка, Ю.І.Терещенка.В.М. 

Ковтуна, 0 .1.Уткіна, П.Л.Яроцького, у яких зосереджена ос­

новна увага на аналізі сучасних релігійних концепцій укра­

їнської державності, релігійно-церковного життя в сучагній 

Україні, а також релігійного фактору в програмних докумен­

тах політичних партій в Україні. Звернуто увагу на недоста­

тньо вивчену проблему діяльності релігійних організацій ук­

раїнської діаспори в країнах Заходу, що мав важливе значен­

ня лда.-'&ІЗ.ііТіївної характеристики суспільно-політичної орі- 

Т ^ и в .:Церква і, н^ці ональне^^ородження/науковий редактор

2 Див. :Йругий’міжн£фдлний конгрес україністі в. -Львів, 1994-

к
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єнтац} ї церкви по пропасної Ідей творення незалежної 

української деркави.

Таким чином, в умовах надмірної Ідеологізації.штуч­

них д&міністративних перепрн та відсутності реальної ово- 

боди совісті в радянському суспільстві поставлена проблема 

не вивчалася, а наявні публікації, що з"явилися останнім 

часом, порушують хоча 1 важливі, але окремі сторони дія- 

дьнооті церкви у напрямку утворення незалежної української 

держави. Потрібно ж зробити комплексний аналіз місця та ро­

лі церкви у державотворчому процесі, зосередивши увагу на 

висвітленні соціально-політичних, канонічних,історико-ку- 

льтурних, психологічних аспектів діяльності основних цер­

ковних формувань, що діють в Україні.Виходячи з актуально­

сті, теоретичного . практичного значежя проблеми, її не­

достатній вивченості обрана вказана тема дослідження.

Мета дослідження. Автор ставить перед собою завдання 

здійснити комплексний політологічний аналіз ролі найбільш 

поширених церковних формувань у становленні та розбудові 

української державності.

Означена мета передбачав вирішення таких конкретних 

питань:

- висвітлити діяльність церкви по становленню націо­

нальної державності у XX ст. у внутрішньому та геополі- 

тичному вимірах;

- дослідити особливості взаємозв'язку етнічного та ре­

лігійного в Україні;

- розкрити місце церкви в сучасному політичному житті 

українською суспільства;
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- прослідкувати основні тенденції церковно-державних 

відносин в сучасній Україні;

- показати джерела 1 причини міжцерковдах конфліктів 

в умовах розбудови незалежної деркави;

- здійснити аналія ставлення політичних партій, рухів 

та об "єднань до релігійно-церковних проблем.

Методологічну о с н о в у  дослідження становлять принципи 

об "в ктиві зму та іоторизму.

Достовірність та обгрунтованість концепцій 1 висновків 

дисертації базується на аналізі історичних фактів 1 архів­

них джерел, документів і матеріалів світських 1 церковних 

видань, соціологічних досліджень, наукових пошуків вітчиа-. 

няних 1 зарубіжних політологів, філософів, істориків 1 ро­

лі гі є знавці в, у яких висвітлюються проблеми національно- 

державного розвитку України, роль релігії і церкви у сус­

пільно-політичному житті. Автор у своєму дослідженні звер­

тався до праць М.Грушевського, Д.Дорошенка,Ы.Костомарова, 

І.Огієнка, Н.Полонської-Василенко, О.Субтельного та 1н.

Наукова новизна дисертації полягає у тому, що в ній 

здійснено комплексний аналіз ролі і місця церкви у станов­

ленні і розбудові української державності, зокрема обгрун­

товано такі основні положення і висновки:

' - українська деркава завжди намагалась мати свою неза­

лежну церкву, а боротьба зі івтокефалію виступала частиною 

боротьби за українську деркавність;

- творення демократичної, правововї української дер­

жави передбачає послідовну реалізацію принципу відокремлен­

ня церкви від деркави і школи від церкви, конституційну га-
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рантію свободи совісті;'

- Ідея єдиної національної церкви в полі етнічному і пі>- 

лі конфесіИному українському суспільстві е утопічною, а Її 

створення привело б до клерикалізації суспільств, сприяло 

б міжрелігійній конфронтації, деструктивно впливало б на 

державність України;

- сьогодні потрібно домагатися мирної, цивілізованої

екуменічної спіBnpeij церков, толерантного ставлення один 

до одного віруючих різних конфесій 1 невіруючих, що стане 

можливим тільки при умові демократизації самих конфесій. 

Реальним 1 перспективним е шлях українського екуменізму що 

передбачає єднання західної і східної християнської тради­

ції*» •

- церква не повинна і не може ані підкоритися державі, 

ані підкорити державу собі, оскільки для неї є принциповою 

політична свобода 1 можливість бути вільним самодостатнім 

духовним авторитетом;

- церковні концепції української державності визна­

чаються основоположними ознаками деркави /існування особ-
° о

ливої публічної влади, територіальна організація населення, 

державний суверенітет/ та її функціями, провідними з яких 

в внутрішні, що виражають ставлення деркави до суспільства, 

його економіки, культури, до індивідів, та зовнішні, що ха­

рактеризують її роль на міжнародній арені, коли деркава ви­

ступав суб"вктом міжнародних відносин;

- у наш час відбувається переоцінка загальнолюдських 

цінностей, які пропагує І втілює у життя церква 1 які впро­

довж багатьох'десятиліть заперечувалися 1 відкидалися офі­

ційною загально-обов"язко8ок> ідеологією;
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- Існує тісний взавмозв"язок між релігійно-церковним І 

націоьально-деркавниы відродженням українців у внутрішньо­

му та геополітичному вимірах;

- основні тенденції державно-церковних I міжконфесій­

них відносин в сучасній Україні характеризуються параметра­

ми співвідношення понять "релігія-церква", "церква-політи­

ка", "український скуменізм", "національна держава".

Практичне значення дослілжевдя полягав в тому, що фа­

ктичний матеріал та висновки, сформульовані в дисертації, 

можуть бути використані в практичній діяльності представ­

ників влади, політичних партій, духовенства, віруючих різ­

них конфесій для пошуку взаєморозуміння та консолідації 

суспі льсіва. В цьому контексті дуже важливим в аналіз ос­

новних тенденцій державно-церковних t міжконфесійних від­

носин в сучасній Україні, їх прогнозування V* гармоніза­

ція.

Матеріали дисертаціІ можуть бути також використані при 

підготовці наукових 1 популярних праць» розробці спецкур­

сів та лекцій з основ політології, історії /країни, релі- 

гіезнавотва.

Апробація роботи. Основні положення дисертаці ї викла­

дені автором у виступах на Всеукраїнських науково-практич- 

адх конференціях, засіданнях "круглого атолу*, міжнародних 

симпозіумах /Львів, 1993, 1994, 1996; Киї», 1993, 1994/. 

Суттєві аспекти дисертації розкриті на міжнародній науковій 

конференції з питань регіональної політики /Київ, 1994/, 

зокрема у доповіді на секційному засіданні "Тецценції роз­

витку міжконфесійних відносин та шляхи’ їх врегулювання".
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Фактичний матеріал та висновки дисертації знайшли практичге 

застосування у лекціях та семінарських заняттях у Львівсь­

кій комерційній академії та консультативній співпраці з 

місцевими органами влади Львівської та Закарпатської обла­

стей з питань вдосконалення державно-церковних відносин, 

врегулівання міжконфесійних стосунків.

Структура роботи. Дисертація складається з вступу, 

двох розділів, висновків та списку основних джерел і літе­

ратури .

У вступі обгрунтовується актуальність теми, показано 

ступінь наукової розробки проблеми, визначено методологі­

чні оснори  дослідження, мету і завдання дисертації, сформу­

льовані положення, які виносяться на захист і містять еле­

менти новизни, розкривається теоретичне і практичне зна­

чення роботи, відображена апробація результатів дослідження

В пешому розд іл і  дисартаїгії - "Церква і національна 

деркавність; історичний контекст" автор звертав увагу на 

те, що Українська церква виникла як спадкоємниця стародав­

ніх східних християнських церков і формувалась на засадах 

українського автохтонного православ"я саме Київського, а 

не Московського і завжди намагалась мати автокефалію.

Проблеми, які були важливими для українського суспіль­

ства, ніколи не були чужими для церкви. Оанак роль релігії 

і церкви в історії народу в різні його періоди є неоднозна­

чною, оскільки одні і ті ж конфесії в історії України віді­

гравали суперечливу роль, будучи то засобом поневолення ук­

раїнців - то засобом їх боротьби проти поневолення.

Це, зокрема, можна прослідкувати на наслідках міжконфе-
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сійного протиборства, яке виникло у результаті церковного 

розколу української церкви на західну 1 східну. Знаходя­

чись ніж політичним 1 церковним Сходок 1 Заходом, україн­

ська церква змушена була шукати свої шляхи для вирішення 

своїх проблем. Політичні наслідки цього шукання були неод­

нозначними, оскільки уклавши унію з Римом, українська церк­

ва, з одного боку, формально зрівнявшись з костьолом поль­

ським, змогла протистояти його католицькій експансії і де­

ржавній полонізації, а з другого - унія була тим містком, 

по якому на Україну йшла єзуїтська пропаганда.

Основним негативним наслідком було те, що українська 

національно-державна ідея булк здовго приглушена більш 

сильною католицькою польською державою і православною Моо- 

ковією, а потім Російською імперією. І якщо греко-католи- 

цька церква внаслідок певної незалежності від державних 

структур зуміла зберегти національну самобутність україн­

ства, його мову, традиції і звичаї, то відновлена правос­

лавна українська церква під опікою "Третього Риму" Із-за 

повної залежності від світської влади не змогла протистоя­

ти русифі каці ї і фактичні й денаці она лі заці ї .

Дисертант вважає, що коли під тиском Москви в 1668 т. 

Константинопольський патріарх дав згоду на перехід Київ­

ської митрополії під юрисдикцію Московського патріарха - 

з чього часу починається ноелй етап руху за автокефалію 

православної церкви в Україні. Неабияку роль у пробудженні 

національно-державної Ідеї відіграла різниця між україн­

ською церквою ХУІ-ХУП ст. та московською. Влада єпископа 

в Україні обмежувалась колегіальним управлінням. Богослуж-
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бовою мовою була українська говірка церковною лов "ям­

ської мови. У храмовому будівництві існував власний ар­

хітектурний стиль, що отримав назву українського барокко. 

Прибічники автокефалії пишуть про цей період як про зраз­

ковий, до якого вони прагнуть.

ХУІ-ХУП ст. - це епоха спроби дійсної української дер­

жавності , бо в цей час було створено суверенні органи уп­

равління, релігійну систему, свою освіту, науку, культуру. 

Яюцо вважати Київську Русь першою українською прадержавою, 

то це була друга державна українська система.

Могутня хвиля релігійно-церковного і національно-дер­

жавного відродження в Україні припадає не початок XX ст. 

і особливо після Лютневої революції 1917 р. Вперше в цьому 

столітті українська державність відроджується на руїнах 

пореволюційного розпаду Російської імперії.

Дисертант аналізує новні віхи українського державо­

творення в період Української Народної Республіки, в яких 

чітко проступає ідея автокефальної української церкви з 

українською мовою богослужіння 1 проповіді. Саме цей період 

виявляв класичні наці анально-державницькі спрямування у 

православному середовищі України.

Разом а тим диавртант вважає, що тенденці я до одер- 

жавлення церкви в цей період, намагання створити націона­

льну церкву шляхом новацій і порушень канонічних норм при­

звели до православно-церковного розколу, що деструктивно 

вплинуло і на національно-державницький рух.

Важливим здобутком цього періоду стала УАПЦ з митро­

политом Київським і всієї України на чолі, яка була визна­

на обновленським крилом на помісному соборі РПЦ в 1923
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році в Моокві. Оонак, незважаючи на те, що керівництво 

УАПЦ заявило про своє лояльне ставлення до Радянської вла­

ди, із-за переслідування органами НКВС у оічні 1930 року 

УАПЦ оаморозпустилась.

Дисертант вважає, що проводити прямі паралелі щодо це­

рковно-державних відносин у 20-ті роки з сучасним періодом 

утвердження української державності було б невірно. Однак 

практика засвідчує, що і сучасні події характеризуються су­

перечливими тенденціями відносно ставлення держави до релі­

гії і церкви, які віддзеркалюють неоднозначність ситуації, 

що склалася, передусім, в українському православ"ї.

Т у т  слід зауважити, що діял ність УАПЦ була спрямована 

на зміцнення української державності, про що свідчать ка­

нонічні підвалини церкви: українізація, соборнопровність, 

відокремлення церкви від держави. Дисертант доходить виснда- 

ку, що ідеологія УАПЦ, зазнавши впливу радикальних громвдс 

ськонполітичних рухів XX с т ., відзначалася революційною фра­

зеологією , радикальними методами, у ній були чіткими еле­

менти новаторства, подібного обновленськлму. Запроваджен­

ням національної мови в Святому Письмі та богослужінні, 

УАПЦ повторювала шлях Реформації. Про це ж свідчать 1 т'кі 

канонічні новації як доцільність зміни церковних канонів ге 

вимогу часу, доступ в архієрейський сан одруженим єписко­

пам І мирянам, дозвіл духовенству в позабогослужбовий час 

носити цивільний одяг, стригти волосся. Все це підкреслюва­

ло схожість з протестантизмом, хоча, залишаючи незмінними 

основні православні догмати, УАПЦ розвивалась у загальному 

руслі православної Ідеологі ї .
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Характеризуючи УАПЦ як оригінальну суміш п.равослав"я, 

протестанцизму, української національної Ідеї й соціаль­

ного радикалізму, слід зазначити, що в цій оуміші чітко 

проглядається домінанта національного чинника й україн­

ської деркавності. Враховуючи реальні Історичні умови,пе­

редусім такі, як бездержавність України, невпинний Інона­

ціональний москвоцентричний тиск Імперських структур на 

рівні сфери ‘українського суспільного життя, можна стверджу­

вати, що ці новації української церкви були викликані не 

суто церковними Інтересами, а загально-національною потре­

бою звільнення народу від дискримінаційного антиукраїнсько­

го пресу 1 створення власної держави.

У другому р о з д і л і  "Державотворчий процес 1 українсь­

ка церква на порлзі XXI століття: сьогодення 1 перспективи" 

автор аналізує роль церковних організацій в контексті су­

часного стану 1 перспекті- українського державотворення. 

Зважаючи на те, що релігійний 1 церковний фактор в дуже 

важливим у цьому процесі, «лраїнська деркава з свого боку 

мусить мати чітку 1 дієву політику щодо релігії і церкви. 

Гарантуючи загальнодемократичні права 1 свободи своїм гро­

мадянам, І свободу совісті', зокрема, вона не може абсолют­

но нейтрально сприймати як новітні нетрадиційні для укра­

їнців, але забезпечені фінансово релігійні впливи, так і 

багатовікові домагання визнаних релігійних центрів на пра­

во бути нашими духовними провідниками. В цих умовах нерів­

них можливостей релігійні почуття 1 вірування українців по­

требують конституційного захисту деркави від надмірної екс­

пансії з боку найрізноманітніших ІншоконфесІйних 1 просто
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ролі гі «подібних вчень, які деструктивно впливають чв ук­

раїнське поліконфесійне середовище. Дисертант звертає ува.- 

гу на те, що українське християнство має свою особливість 

в тому, що формувалось як синтезоване - русбке, тобто ук­

раїнське. Опираючись на універсальний характер християнсь­

кої віри як шлях до спасіння, київське християнство перей­

няло зі Сходу обрядові й культові форми. Однак не сприйня­

ло візантійського цезарепапі зму і ритуалізму, релігійної 

нетерпимості і неприязні до і невіруючих. Незважаючи на про- 

тиримську пропаганду з боку Константинополя, а потім Моск­

ви, українці досить толерантно дивилися на західних хрис­

тиян.

З ініиго боку, українське киввоцентричне християнство 

зростало в значній залежності віл нашої державності. Якщо 

в західних церковних традиціях незалежність держави' не за­

вжди ідентифікується з церковною автокефалією, то у право- 

слав"ї ця тенденція проглядається досить чітко. Автокефаль­

на церква розглядається як необхідний елемент державності, 

а тому питання про її статус має політичний зміст. Історія 

свідчить, що українська держава завжди намагалась мати свою 

незалежну церкву, а боротьба за автокефалію виступала час­

тиною боротьби за українську державність.

Оскільки інститут патріархату в традиційною формою ор­

ганізації східних церков, то цілком закономірним є домага­

ння українського християнства отримати канонічну патріаршу 

автокефалі ю.

Автор доводить, що сучасна активізація руху аа каноніч­

ну пааріаршу автокефальність українського хриотиянства має
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стійку Історичну традицію. Однак відсутність української 

державності 1 найрізноманітніші політичні 1 церковні чин­

ники внутрішнього 1 зовнішнього характеру часто перешкод­

жали цьому. В умовах незалежної української держави полі­

тичні аспекти вирішення проблеми цілком сприятливі, ос­

кільки, незважаючи на тимчасове роз'єднання українського 

правлолав"я, з одного боку, 1 позицію УГКЦ з Іншого, всі 

вони виступають виразьиками українських Інтересів. А дер­

жавний принцип свободи совісті 1 відокремлення церкви від 

деркави робить мінімальними відмінності між ними.

Звідси випливав діалектична єдність полі варіантності 

цих релігій в Україні як національних, оскільки носіями їх 

в рівноправні громадяни деркави, завдання якої максимально 

сприяти їх екумені ним устремлінням.

Дисертант звертав увагу на те, що християнство сприй­

мається і виражається нині народом України пияхлм чотирьох 

основних конфесій, не кажучи вже про' пізньопротестантські 

та нехриотиянські напрямки. Конфлікт у стані православ"я 

між УПЦ-КП, УПЦ—МП і УАПЦ з одного боку, і позиція УГКЦ, з 

якою не зовсім згідна церква на Закарпатті, негативно впли­

ває на консолідацію суспільства. Зрозуміло, що в силу іс­

торичних обставин, політичної орієнтації, чисельності і со- 

ціальної активності їх роль в державотворчому відродженні 

України не одинакова. Однак, маючи правові гарантії дер­

жаві», всі вони об"єктивно зацікавлені у її стабільності. І 

дещо штучним 1 неадекватним видається сьогодні мі конфесій­

не протистояння, яка перевершує протистояння в суспільно- 

політичному і духовному житті в ці лому.
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Оскільки причиною міжконфесійного роз"єднання ук­

раїнців були, перш за все, не релігійні, а світські моти­

ви, то з утворенням української держави вони втратили воя­

ку внутрішню доцільність. А фактично політичне суперництво 

про те, котра конфесія найбільш українська, повинно стати 

політичним партнерством в доказі цього.

І як це не парадоксально звучить на перший погляд, ди­

сертант розглядає УГКЦ як своєрідний дипломатично-політич­

ний варіант української православної самобутності . Однак 

не поділяє думку про те, що коли б Україна в свій час при 

допомозі церковної унії з Римом "віддрейфувала" до Євро­

пи, то сьогодні вона була б між першими її нарадами. З а х о ­

дячись мі,к політичним і християнським Сходом і Заходом, Ук­

раїна ніяк не могла позбутись тих чи інших впливів і змуше­

на була шукати саме свої шляхи для вирішення своїх проблем. 

Геополітична вигідність України при доброму взаемопорозумі - 

’ ні її суоідів виливалаоь у невигідність при їх суперництві 

і ворожнечі, коли кожен намагався будь-якими способами за­

кріпитись на її землях. В хід ішли не тільки військові, паї 

літичні чи економічні, а й релігійно-церковні чинники. Ві­

зантія, Московія, Польща, Росія, Австро-Угорщина і т .д . при­

клались до того, щоб роз"еднати каш народ і міжконфесійни­

ми чварами, рвучи не тільки тіло, але й душу українців. І 

якщо західна традиція давала можливість церкві зберігати пе­

вну незалежність від світської влади, то східна, з її під­

порядкуванням церкви державі, змушувала коритись насиллю і 

виконувати часто не властиві церкві функції. Російський по­

літичний шовінізм переносився в церковну сферу. Українське
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сьогодення теж цьому підтвердження.

З іншого боку дисертант переконаний, що не слід пере­

оцінювати ролі релігійних формувань на державотворчий про­

цес, яка в силу відокремлення інституту церкви від держави, 

в опосередкованою шляхом підтримки чи протиді ї цим проце­

сам. До того ж релігія - це ще не вся культура, а тільки 

її частина, що Існує поруч із секулярною.

На його погляд, не було 1 якоїоь суттєвої ролі церкви 

у процесі розпаду політичної системи GPCP, яку як заслугу 

приписують собі сьогодні. Це вже потім релігійні питання 

співпали з політичними і особливо на грунті оборони людсь ­

ких прав і формування української національної свідомості. 

Одним із наслідків такого співпадіння в умовах сучасної Ук­

раїни є тенденція до надання тому чи іншому напрямку хри- 

стиянотва рис національної тотояетості. В цьому контексті 

неправомірними є прагнення будь-якої церкви претендувати ш 

домінуючу роль у державотворенні, а тим більше стати знаря­

ддям політичного тиску абс державною релігією. Створення 

державної церкви в сучасній політконфесійній Україні при­

вело б до клерикалізації суспільства, сприяло б міжрелі­

гійному розбрату, деструктивно впливало б на побудову дер­

жавності України,

Дисертант розуміє, що церква не може стояти осторонь 

повсякденних людських турбот. Однак вона не може і не по­

винна ані підкоритися державі, ані підкорити державу собі. 

Для неї є принциповою можливість бути політично ВІЛЬНИМ 

самодостатнім духовним авторитетом.

Історія свідчить, щр інститут державотворення 1 дер-
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повного управління, яким би демократичним він не був, 

обов'язково зв"язаний з насильством. В цьому плані висту­

пав абсолютно безперечним принцип відокремлення церкви від 

деркави 1 школи від церкви. Адже, з'єднавшись з державою 

навіть в найблагороднішій справі, церква починав викону­

вати частину її функцій, переймаючи її насильницькі мето­

ди.

/Ьякі політики і релігійні діячі переконують, що ук­

раїнська державність матиме під собою міцний грунт, коли 

в Україні буде власна, цілком незалехна національна церк­

ва - своєрідний варіант протестантизму на наших теренах. 

Дисертант вванає, що не слід Ідентифікувати націю з одні­

єю Із рел.гій 1 що український народ - це поняття полі­

тичне і державне, а не віросповідне. А вільний статус цер­

кви розуміється ним не тільки як автокефальна канонічність 

від визнаних і не завжди дружніх до нас релігійних центрів, 

а й незалежність від державної влади і найрізноманітніших 

світських втручань.

Говорячи про українське державотворення сьогодні, має­

мо на увазі саме національну державу. Однак постановка пи­

тання про українську національну церкву розуміється нами 

як процес формування міжконфесійного окуменітного єднання, 

яке сприяло б процесам консолідації народу і його дер­

кави. Сьогодні необхідно домагатися не творення єдиної на­

ціональної церкви, и мирної, цивілізованої, екуменічної 

спі впраці церков, толерантного отавлення один до одного ві- 

руючих різних конфесій, і невіруючих, щоб ліквідувати ту
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парадоксальну ситуацію в Україні, коли кожна окремо взята 

церква намагається сприяти духовно-національному відроджен­

ню, а всі разом перешкоджають йому. Реальним і перспектив­

ним є шлях, що передбачає возз"єднання західної релігійної 

традиції з єдиною східною.

Можливо саме екуменічна консолідація в справі націо­

нального державотворення приведе і самі конфесії до своє­

рідної української християнської співдружності.

В цьому контексті дуже важливим є аналіз основних тен­

денцій державно-церковних і міжконфесійних відносин в су­

часній Україні , їх прогнозування і гармонізація.

У висновках сформульовано основні положення і рекомен­

дації, що випливають з досліджуваної проблеми, показано 

шляхи нормалізації релігійно-церковного життя, яке є однією

з передумов сприяння державотворчому процесу в Україні.
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